

Теоретическая грамматика английского языка

**лектор: к.п.н., доцент кафедры
лингвистики и межкультурной
коммуникации ФПИЯ**

**Обухова Надежда
Владимировна**

THE ARTICLE

Артикль – грамматический элемент, выступающий в языке в виде служебного слова или аффикса и служащий для выражения категории определенности – неопределенности

Артикль в большинстве языков – отдельное служебное слово, стоящее в препозиции к имени (или именной группе), и уже в античных грамматиках он выделялся как особая часть речи.

Традиционно выделяют два артикля: определенный **the** и неопределенный **a(n)**.

Разнообразие конкретного употребления **артикля** вытекает из его основной **функции** – быть **средством ситуативной информации**. Актуализируя понятие, выраженное существительным, артикль приводит его в соответствие с каждой данной ситуацией в зависимости от субъективного намерения говорящего. Не передавая синтаксических отношений имени в предложении, артикль, однако, передает более отвлеченные отношения имени в тексте: введение нового или указание на анафоричность, значение обобщенного класса и т.д.

Морфологические, синтаксические и семантические признаки артикля

- **Морфологический признак** - служебный характер артикля. Наличие артикля перед словом или словосочетанием означает, что это слово является существительным, а словосочетание – субстантивным. **Артикль** – основной формальный показатель имени существительного и в этом заключается его морфологическая роль.
- **Синтаксический признак артикля** - функция маркера левой границы группы существительного. Артикль может осуществлять также анафорическую или предваряющую связь. Анафорический артикль играет большую роль в организации связного текста, осуществляя связь между самостоятельными предложениями: There came a man into the room. The man was tall and handsome.
- **Семантический признак артикля** - как и другие неполнозначные слова, **артикли** не лишены значения, поэтому и отсутствие артикля также становится значимым. Однако значение артиклей крайне отвлеченно: они ничего не называют, а лишь так или иначе характеризуют значение существительного или существительного с определением.

ОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE DEFINITE ARTICLE

- Определенный артикль – артикль, индивидуализирующий и конкретизирующий; он характеризует предмет как отличный от других, единичный, индивидуальный или особенный. Только с помощью определенного артикля предмет может быть представлен как конкретный предмет реальной действительности.
- Иногда это значение называют **идентифицирующим, определяющим, выделяющим**. Идентификация создается при повторной номинации предмета, уже введенного в повествование: **There once lived a king. The king was cruel and heartless.** Идентифицируемый предмет может быть известен из контекста, в котором употребляется, главным образом благодаря ограничительному определению: **Charlie didn't notice the man who had come up behind him.**
- Предмет может идентифицироваться самой ситуацией общения: **Eric walked across the room and stared out the window.** Определенный артикль употребляется также при обозначении так называемых единственных в своем роде предметов, таких, как **the sun, the moon, the earth, the sky etc.**

● Об идентифицирующем значении определенного артикля можно говорить и в тех случаях, когда существительное передает значение **всего класса данных предметов**, например: **The tiger is a dangerous animal.** В данном случае происходит идентификация не отдельного предмета, а всего класса предметов в целом. Это значение определенного артикля обычно называют обобщающим. Можно предположить, что **обобщающее значение** – это вариант основного идентифицирующего значения. Если в предложении упоминаются характерные черты, то они составляют не индивидуальные особенности предмета, а **свойство всего класса**, например: **The potato, which was the principal foodstuff in Peru, was unknown in Mexico.**

- Но данный способ обобщения возможен только для существительных предметных, т.е. исчисляемых. **Отвлеченные и вещественные (неисчисляемые)** существительные передают понятие наиболее обобщенным образом тогда, когда они выступают **без артикля**. При существительных, выполняющих функцию **подлежащего**, обобщающий артикль употребляется в тех случаях, когда в предложениях дается описание тех или иных характерных черт, свойств всего класса данных предметов (существ, явлений):
 - The forest shelters numerous fur-bearing animals.
 - The gull builds its nest on rocks.

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

- Основная функция неопределенного артикля – указание на неопределенную ссылку (предмет). Это значит, что в момент для говорящего и/или слушающего в идентификации предмета разговора нет необходимости или это просто невозможно:

I must just telephone from the station. – Who to? – A girl I was going to meet.

Неопределенная номинативная фраза *A girl* обозначает, что говорящий имеет в виду определенного человека, но для слушающего идентификация этого человека не имеет значения.

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

- Основным значением неопределенного артикля является классифицирующее значение. В своей основной классифицирующей функции неопределенный артикль показывает, что говорящий характеризует предмет, человека или событие только как образец определенного класса вещей. Классифицирующее значение неопределенного артикля в основном представлено в составном именном сказуемом и приложении:

I'm *a critic* and I'm *a novelist*.

His father was *a good soldier*.

The cook, *a bulky man who looked as though he enjoyed his own cooking*, scarcely looked around.

He owes his curious name to his father, *a well-read man*.

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

Предикативные фразы и приложения, употребленные во множественном числе употребляются без артикля:

*They were extraordinarily nice, ___ **healthy children**.*

*Then we were joined by two women, ___ **acquaintances of Charles and Ann**.*

Неопределенный артикль используется в предикативных и адвербиальных (наречных) фразах с сравнительными наречиями **as** и **like**:

*I was trembling **like a leaf**.*

*She looked **like a boy** ...*

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

Неопределенный артикль используется в номинативной функции, когда говорящий желает назвать объект или определить, какого рода предмет (объект, событие, человек) используется в речи:

Then Robert Strickland struck a match and lit a cigarette.

Часто неопределенный артикль используется в сравнительных конструкциях:

But he is much more to me than a model or a sitter.

Неопределенный артикль употребляется в функции первичного упоминания. Артикль служит для предъявления новой информации; это новый элемент в предложении, который имеет большое значение, он становится центром новой информации:

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

One morning a new man was sitting at the table.

A car was coming ... At the wheel sat a young man, his hair blown back by the wind.

В русском же языке, где артикль как часть речи отсутствует, центр коммуникации с новой информацией показан при помощи порядка слов:

К окну подошла девушка.

В русском предложении новая информация располагается в конце предложения.

В английском языке новая информация располагается в начале предложения и вводится неопределенным артиклем:

A girl came up to the window.

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

A boy rushed into the room.

В комнату вбежал мальчик.

The boy rushed into the room.

Мальчик вбежал в комнату.

Неопределенный артикль используется в вводных предложениях, которые используются в начале повествования:

Once upon a time a fox went up to a stork and said ...

Поскольку неопределенный артикль произошел от древнеанглийского числительного «один», для него характерно значение «единичности». Такое понятие «единичности» мы находим в следующих выражениях:

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

1) Выражение единицы измерения (времени, веса и пр.)

*We stared at her for **a minute** or two.*

*We've only been here just under **a week**, my wife and I.*

2) Использование неопределенного артикля с числительными **hundred, thousand, million**, словами **dozen, score**:

*I've told you **a hundred times**, that you mustn't trust that man, Billy.*

3) Неопределенный артикль используется с группой существительных, обозначающих стоимость, скорость, величину заработной платы:

*90 pounds **a week***

*12 hours **a day***

*150 km **an hour***

НЕОПРЕДЕЛЕННЫЙ АРТИКЛЬ

THE INDEFINITE ARTICLE

- **Классифицирующее значение неопределенного артикля.** Неопределенный артикль, так же как и определенный, может указывать на один конкретный предмет, но этот предмет не выделяется из класса ему подобных, и не отождествляется с уже известным слушающему предметом, а, наоборот, представлен как один из предметов данного класса: *There is a hill behind our house.*
- Неопределенный артикль может иметь и **обобщающее значение**, которое следует рассматривать как вариант основного классифицирующего значения, так как это значение реализуется только в предложениях, выражающих абстрактную классификацию: *A swan is more beautiful than a goose.*

● **Неопределенный артикль** употребляется в of-phrases, обозначающими:

- 1) материал: a ring of gold, a dress of black silk;
- 2) емкость: a cup of tea, a bottle of wine, a pack of cigarettes;
- 3) состав, структура: a group of boys, a flock of birds, a herd of sheep;
- 4) возраст: a man of forty;
- 5) размер: a girl of average height, a building of enormous size.

Однако в контексте неопределенный артикль приобретает ограничительное значение и такие фразы используются с определенным артиклем:

She took *the cup of coffee* he offered her with a strained smile of thanks.

- **Неопределенный артикль** также употребляется с именами собственными, когда имеется в виду не определенное конкретное лицо, а любое лицо из какой-либо семьи, рода: **When a Forsyte was engaged, married or born, all the Forsytes were present (Galsworthy).**
- **Неопределенный артикль** показывает, что имя существительное обозначает любой предмет, принадлежащий данному классу предметов действительности.
- **Неопределенный артикль** дает существительному характеристику принципиально иную, чем определенный или отсутствие артикля. Сравните употребление одного и того же существительного с определенным и неопределенным артиклем, а также без артикля:

• After a **time**, when they had walked for a short distance and returned, they sat down beside a timber which they found half buried in the sand. Rita began asking Dave to talk about Spain. He looked up at Rita with a grin. “ Have I ever told you about **the time** I worked on the Northern Pacific? “ Asking Dave to talk about Spain was **time** wasted. (Saxton). В приведенном примере **a time** – это некоторое количество, промежуток времени, **the time** – то время, когда Дейв работал на Северной Тихоокеанской железной дороге, **time** – время в наиболее общем значении.

● Артикль, как правило, не употребляется перед существительными, обозначающими абстрактное понятие или вещество, хотя и в этих случаях возможны как определенный, так и неопределенный артикль: **Silence hung over the valley. "Tess, "he said in a preparatory tone after a silence.** В данном примере существительное без артикля имеет более абстрактное значение, чем то же существительное с неопределенным артиклем: в первом случае – это «тишина», во втором – «пауза», «молчание». У вещественных существительных отсутствие артикля вызвано тем, что индивидуализация обычно не нужна или невозможна: **It was not built of brick or lofty stone, but of wood and plaster.**

● Отсутствие артикля у предметных существительных в единственном числе – явление редкое и всегда свидетельствует об отсутствии предметной отнесенности, ограниченности референта.

● ГРАММАТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.

Грамматические значения представлены не только в слове, но в еще большей мере – в сочетаниях слов и в целом предложении. Если в слове грамматические значения выражаются особенностями построения слова, его формальными частями (например, аффиксами), то в словосочетании и предложении к этим грамматическим средствам присоединяются другие – порядок слов, интонация, служебные слова и т.д. Своеобразие грамматических значений состоит в том, что, в отличие от лексических значений, они не называются в речи прямо, а выражаются попутно, как бы сопутствуя лексическим значениям.

Система грамматических значений носит универсальный характер, такие значения, как «предметность», «признак предмета», «действие» должны присутствовать в любом языке.

● ГРАММАТИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Грамматические значения выявляются в противопоставлениях. Грамматические противопоставления (оппозиции) образуют системы, называемые **грамматическими категориями**. Грамматическую категорию можно определить как ряд противопоставленных друг другу однородных грамматических значений, систематически выражаемых теми или иными формальными показателями. Грамматические категории очень разнообразны – и по количеству противопоставленных членов, граммем, и по способу их формального выражения, и по характеру выраженных значений. Грамматические категории могут выражаться в простых (синтетических) или сложных (аналитических) формах.

ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ THE ADJECTIVE

Прилагательное – лексико-семантический класс предикатных слов, обозначающих непроецессуальный признак (свойство) предмета, события или другого признака, обозначенного именем. Прилагательное обозначает либо **качественный признак** предмета, вне его отношения к другим предметам, событиям или признакам, либо **признак относительный**, обозначающий свойство предмета через его отношение к другому предмету, признаку, событию. **Семантической основой** прилагательного является понятие **качества**. Качественный признак доминирует в значении прилагательного, которое легко развивает качественные семы. Прилагательное само по себе не имеет денотации и соотносится с денотатами только через посредство определяемого им существительного. Прилагательное семантически связано с существительным. Эта связь осуществляется двумя способами:

- 1) прилагательное выступает либо как определение при существительном, образуя атрибутивную конструкцию;
- 2) прилагательное выступает как предикат или часть предиката, соединяясь с существительным через глагол связку. Признак атрибутивности/предикативности часто вводят в определение прилагательного как его основную **функциональную особенность**.

По качественному признаку все оппозиции делятся на **эквиполентные, привативные и градуальные.**

Члены эквиполентной оппозиции характеризуются тем, что они одинаково проявляют признак грамматической категории, в рамках которой они противопоставлены.

Основная характеристика **привативных оппозиций** – неравноправие их членов. Один из членов такой оппозиции (его называют **сильным**, или **маркированным**) четко и определенно проявляет свой субкатегориальный статус в рамках данной категории; другой член оппозиции (его называют **слабым**, или **немаркированным**) слабо проявляет свой статус, например, lion – lioness, goat – she/he goat. Первые члены данных оппозиций слабо маркируют пол животного, в то время как вторые члены однозначно маркируют пол животного либо как женский, либо как мужской.

Прилагательное как часть речи характеризуется определенными грамматическими формами. Это, прежде всего – специфические **суффиксы**, которые устанавливают **морфологический статус** прилагательного на **словообразовательном** уровне. **Словоизменительные** формы представлены в разряде прилагательных только для передачи грамматической категории степеней сравнения. Известно, что прилагательные образуют степени сравнения с помощью суффиксов – **er, - est**, а также слов **more, most**. Суффиксальные образования – это **синтетические морфологические формы** и поэтому могут быть отнесены к числу формообразовательных характеристик прилагательного.

- **Формы с more, most** до недавнего времени считались **аналитическими** формами степеней сравнения. Однако более тщательный анализ позволил установить, что данные слова не утратили полностью своего лексического значения, что ярко проявляется в возможности противопоставления их словам **less, least**, а также в возможности повтора элемента **more** для достижения экспрессивного эффекта. Сочетания с **more** и **most** не достигли той степени слитности, которая характерна для аналитических форм глагола. Они представляют собой не морфологические (аналитические) формы, а **словосочетания**, используемые для передачи **грамматического значения степеней сравнения**.
- Характерным признаком прилагательного в области синтаксиса являются его синтаксические функции – способность выступать в качестве **определения** (препозитивного или постпозитивного) и **предикативного члена предложения**.

● СУБСТАНТИВАЦИЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

- Субстантивация представляет собой один из частных случаев конверсии в английском языке. Проявлением субстантивации служит утрата прилагательным признаков, характерных для него как части речи, в том числе его связи с определяемым существительным, и приобретение им сочетаемости, свойственной существительному, а там, где это допускает семантика слов, и форм словоизменения существительного (число). Процесс субстантивации прилагательных может проходить полностью или частично.

● СУБСТАНТИВАЦИЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

- В первом случае прилагательное переходит в разряд **существительного** и получает характерное грамматическое оформление с помощью артиклей и множественного числа: a native, a relative, a progressive, a conservative, a savage, a Russian.
- Во втором случае – результат субстантивации маркируется с помощью **определенного артикля**. При субстантивации прилагательное получает дополнительное значение собирательности, и тогда оно эквивалентно существительному во множественном числе (the poor, the old, the rich, the unemployed), или значение абстрактного качества (the good, the usual, the contrary, the impossible, the inevitable), и тогда они отличаются от соответствующих абстрактных существительных тем , что передают значение временного качества.

Лексико-грамматический разряд прилагательных

Функциональные классификации прилагательных основаны на учете тех свойств, которые характеризуют их как **предикатные** знаки, т.е. единицы того же типа, что и глаголы. Среди имен прилагательных выделяется группа слов с префиксом **-a**, например: **asleep, astir, afloat, aglow, alive, ashamed, alike, afraid** и некоторые другие, имеющие значение состояния какого-либо лица или предмета. Эти прилагательные характеризуются тем, что обычно не употребляются в роли препозитивного определения к существительному; чаще всего они стоят при глаголе-связке в составе именного сказуемого: **I'm not afraid of you. He was alive**. Невозможность употребления этих прилагательных в препозиции к определяемому слову объясняется исторически: они произошли от предложных оборотов: **alive** из *on life*, **asleep** из *on slape*, которые всегда ставились после определяемого слова.